

ВТО: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

Суббочев Н. Г.,

науч.рук.: к.э.н. Кислан Л.С.,

Сибирский федеральный университет, Красноярск, Россия

Вступление России в ВТО предполагало и предполагает решения трех групп вопросов. Первая – нужно или не нужно входить в эту международную организацию? Вторая – как скоро страна ощутит последствия от вступления? И третья группа вопросов о том, как повлияет ВТО на экономику регионов.

23 августа 2012 года Россия стала де юре членом международной торговой организации – и проблема вступать или не вступать потеряла актуальность.

На вторую группу вопросов искать ответы еще рано. Как сказал премьер-министр Д.А. Медведев, «последствия вступления в ВТО ощутим через 5-7 лет»[1].

Региональный аспект проблемы приобретает особую актуальность, так как появились многочисленные публикации, связывающие рост цен и тарифов, уменьшение количества малых предприятий, повышение уровня безработицы и другие с вступлением в ВТО.

Цель данной работы рассказать о существующих методах защиты региональных рынков, непротиворечащих правилам ВТО.

Во-первых, многие страны применяют ограничения, которые позволяют им защищать свои рынки и поддерживать местных специалистов. В частности, это требование к квалификации, требование к языку. Например, если в Красноярском крае к иностранным врачам будет введено требование о владении русским языком, это не будет противоречить нормам ВТО. Это же можно распространить на сельское хозяйство, транспорт и другие отрасли[2].

Во-вторых, региональные власти могут ограничивать или не давать разрешения на открытие предприятия розничной и оптовой торговли

иностранных компаний, если это не соответствует социально-экономической политике региона.

В-третьих, при вступлении в ВТО предлагается переходный период – 5-8 лет. В течение этого срока предоставляется возможность местным органам власти продолжить серьёзную работу по модернизации сельскохозяйственного производства – и животноводства, и растениеводства, построить современные молочные комплексы, завезти элитное мясное и молочное поголовье. Модернизировать весь комплекс по хранению, сушке, переработке, подготовке семенного материала, зерна, а также оснащение производителей современной техникой: комбайнами, посевными комплексами, инвентарём. Восемь лет достаточный срок для любого региона России[3].

В-четвертых, если даже после переходного периода отрасль в регионе не станет конкурентоспособной и ее предприятия начнут банкротиться, то региональные власти вправе ввести запретительные меры. Естественно, на время и обоснованно. Предполагается, что регионы будут признаваться неблагоприятными в случае, если в связи с местными демографическими, природными и географическими условиями уровень доходности занятых в сельском хозяйстве организаций окажется ниже среднего по отрасли, однако их деятельность должна продолжаться для обеспечения занятости, повышения уровня доходов населения и сохранения традиционного уклада. Поддержка таких регионов, а значит, выплаты на поддержку местного производителя не будут подлежать ограничениям.

В-пятых, режим ВТО не предполагает возможность прямого субсидирования со стороны властей. Но при этом не запрещает опосредованной помощи для строительства жилья, дорог, инженерной инфраструктуры, субсидии на науку, образование, переподготовку кадров, развитие мелиорации. ВТО приветствуется также помощь предприятиям аграрно-промышленного комплекса по разработке конкурентных марок, дизайна упаковки и выводу их

на рынок (в том числе и за пределы региона); создание "Службы качества", в структуре которой будет call-центр, сайт для получения обратной связи от потребителей по качеству продаваемой продукции и информированию населения о фальсификатах и опасной для здоровья продукции[4].

Таким образом, региональным властям ВТО предоставляет широкий спектр защитных механизмов, главное – знать их и уметь грамотно использовать.

Литература

1. Медведев Д.А. Выступление на заседании первого международного форума //Антиконтрафакт-2012. 22.10.2012. –ГАЗЕТА.ru.
2. Волчкова Н. Россия вступает в ВТО// Аргументы за и против. -Лекция 10.11.2011. –Интернет, сайт РЭШ.
3. Греф Г. ВТО: переходный период //Экономика и жизнь.
4. Медведев Д.А. Закон "О развитии сельского хозяйства"//Российская газета.